
 
 

 1

Referat fra Optimist Sailing Team Denmark (OCD) 
Generalforsamling, 4. januar 2009 på ”Skolerne i Oure Sport & 
Performance” 
 
 
1. Valg af dirigent 
Henrik Kirketerp blev valgt som dirigent. Dirigenten takkede for valget og konstaterede, 
at generalforsamlingen var lovligt og rettidigt indkaldt. Claus Ladefoged blev valgt som 
referent. 
 
 
2. Bestyrelsens beretning for det forløbne år 
Den detaljerede årsberetning kan læses på www.ocd.dk, så den fremlagte beretning var 
mere en personlig betragtning over det forgangne år fra formanden, Sandeep Sander. 

• Tidspunktet for dette års generalforsamling er ideelt, da mange forældre er til 
stede for at hente deres børn efter tørtræningslejren. Desuden får den nye 
bestyrelse mulighed for at påvirke hele 2009, i stedet for først at indgå i 
bestyrelsen i april/maj måned som tidligere. 

• Formanden udtrykte stor taknemlighed for den store indsats fra forældre og andre 
frivillige i det forgangne år og nævnte, at Danmark blev næstbedste nation ved 
VM, en stor bedrift fra sejlerne. 

• Desuden udtrykte formanden en stor tak til alle trænerne, og berørte kort 
problemet med manglen på kvalificerede trænere. 

• Optimistjollen er den altdominerende begynderjolle og giver en godt start, både 
regionalt i klubberne og nationalt til stævner. 

• Det er formandens indtryk, at de værdier, OCD har lagt vægt på, også bliver 
brugt og er væsentlige for sejlerne, der måske nok anvender andre ord til at 
beskrive den måde, de agerer på i det daglige. 

• OCD har for nuværende 525 medlemmer, heraf 327 sejlere, og formanden 
opfordrede alle til at melde sig ind, da adskillige fonde m.m. har fundats’er, der 
kræver mere end 1000 medlemmer af en forening, før de overhovedet overvejer 
at støtte den. Så jo flere medlemmer i OCD, jo bedre; også forældre (gratis 
medlemskab) må meget gerne melde sig ind. 

• OCD er jo en del af IODA, den internationale optimist organisation. En 
organisation, der er vigtig, og som bl.a. står for klasseregler m.m. Det er desuden 
vigtigt at understrege, at OCD er underlagt IODA men faktisk ikke Dansk 
Sejlunion (DS). 

• Formanden beskrev, hvordan der i dag er simple og konstante regler for 
ranglisten, og hvordan deltagelse i internationale stævner styres af ranglisten. 
Reglerne er ens fra år til år og er klare. Alt (på nær godtgørelse for konfirmation) 
afgøres på vandet af sejlerne.  

• Herefter blev de forskellige hold under OCD beskrevet:  
o Landsholdet udgøres af de 52 øverste på ranglisten. 
o I 2008 er talent-teamet oprettet, som i dag består af ca. 30 sejlere. Ved at 

oprette en sådan gruppe er det lykkedes at holde på adskillige sejlere, 
hvoriblandt der ellers typisk er et stort frafald, og samtidig skabe nogle 
stolte sejlere, der fortsat er på vandet. 

o Team Optimus er det tredje hold, der faktisk modtager træning på 
landsholdsniveau, men på DERES niveau. Mange gode sejlere er på vej på 
dette hold, der udgør ca. 65-70 børn. Formanden er sikker på, at Team 
Optimus deltagerne og deres forældre får et travlt forår/sommer med de 
mange allerede nu planlagte stævner. 

o Glade optimister udgør resten. For denne gruppe er der i 2008 ikke gjort 
så meget, som OCD gerne ville. Opgaven er her bl.a. at gøre de daglige 
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trænere endnu bedre. Der har ikke været nogle tiltag her endnu, men det 
er én af de opgaver, OCD vil kaste sig over i 2009. 

• Hvad angår fremtiden, er det meget vigtigt at holde fast i de eksisterende 
principper og strategier. Hvis disse fastholdes, er det lettere for både nye og 
gamle sejlere og forældre at forstå dem. 

• Det har bl.a. været vigtigt for OCD at holde fast i, at aktiviteter og arrangementer 
altid indeholder information om dato, sted, medarrangerende klub samt pris, før 
det kan annonceres på www.ocd.dk. 

• Der er nu udarbejdet et skema til brug for klubberne ved OCDs 
udtagelsessejladser, som er med til at sikre, at alle forhold omkring sejladsen er 
optimale. Det betyder, at det bliver de klubber med de bedste forhold, der får lov 
at arrangere, og at sejladserne bliver af høj kvalitet og desuden meget 
børnevenlige. 

• Vedbæk har tilbudt at arrangere sejladsen i maj og Vedbæks ansøgning er 
accepteret af bestyrelsen. Horsens har tilbudt at arrangere sejladsen i september 
og den nye bestyrrelse forventes at behandle denne ansøgning snarrest. 

• Tilslut takkede formanden endnu engang forældre, sponsorer og bestyrelsen for 
arbejdet i 2008 og nævnte, at det pga. finans-krisen sandsynligvis bliver sværere 
i 2009 at finde sponsorer til arbejdet i OCD. 

 
 
3. Årsregnskab 
Kassereren gennemgik regnskabet for 2008. 
Karin Dahlberg-Garde, Farum: Hvad skal de hensatte 20.000 kr. anvendes til? 
Sandeep Sander, OCD: De skal anvendes til sejlere, der finansielt har svært ved at 
deltage i de internationale stævner. 
Regnskabet blev godkendt ved akklamation. 
 
 
4. Kontingent og budget 
Kontingentet er uændret for 2009: 

• Team Maximus (landshold og talent-team): 450 kr./år 
• Team Optimus: 250 kr./år 
• ”Søskende: 150 kr./år 
• Glade Optimister: 0 kr./år 

For alle gælder, at der fratrækkes 50 kr. fra ovenstående, hvis Bådmagasinet ikke 
ønskes. 
Sandeep Sander bemærkede desuden, at der er ydet for flere mio. kr. i diverse naturalier 
og anden praktisk hjælp, herunder en side i Bådmagasinet stillet til rådighed for OCD i 
hvert nummer. 
Kontingentet blev godkendt ved akklamation. 
Peter Vollbrecht, Ulvssund: Kunne kontingentet ikke pristalsreguleres, så man undgår de 
årlige diskussioner om stigninger i kontingentet? 
Henrik Kirketerp, OCD: OCD har lidt på kistebunden, så man har valgt ikke at indføre 
noget sådant og desuden fastholde kontingentet uændret fra 2008. 
Kristian Hangel. Frederikssund: En sådan pristalsregulering er ikke nødvendigt i en 
organisation som OCD, som må formodes at være lidt mere dynamisk i forhold til de 
enkelte sejlklubber. 
 
 
5. Indkomne forslag 
Der var kun kommet et forslag fra bestyrelsen, som vedrørte nogle simple opdateringer 
af vedtægterne, så disse er ajour med gældende praksis m.h.t. foreningsarbejde. 
Ændringerne blev vedtaget ved akklamation. 
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6. Valg af formand 
Bestyrelsen foreslog Henrik Brill Jensen, KDY, som blev valgt ved akklamation. 
 
 
7. Valg af kasserer 
Bestyrelsen foreslog Kristine Raunkjær Stubdrup, Egå, som blev valgt ved akklamation. 
 
 
8. Valg af øvrige bestyrelsesmedlemmer samt 2 suppleanter 
Bestyrelsen foreslog Peter Heide Jørgensen, Svendborg til bestyrelsen, som blev valgt 
ved akklamation. Søren Mielow og Kent Tobiasen var genopstillet som suppleanter - 
begge blev valgt ved akklamation. Ingen andre stillede op til bestyrelsen. 
 
 
9. Valg af 2 revisorer samt 1 revisorsuppleant. 
Folke Galsgaard var genopstillet som revisor og Jens Brock Johansen var genopstillet som 
revisorsuppleant. Marianne Okkels Skov nyopstillede som revisor. Alle blev valgt. ved 
akklamation. 
 
 
10. Eventuelt 
Erik Andersen, Horsens: Kan det ikke indføres, at generalforsamlingen afholdes på dette 
tidspunkt hvert år? 
Sandeep Sander, OCD: Enig! Det er et godt tidspunkt og bør så vidt muligt tilstræbes. 
 
Karin Dahlberg-Garde, Farum: Hvad er egentlig status på oprykningsreglerne? 
Peter Lübeck, OCD: Bestyrelsen for OCD er ikke enig i de nuværende regler. Der rykker 
for mange, for hurtigt op som A-sejlere. Man skal dog huske på, at trænere og andre i 
klubben også kan godkende en oprykning. 
For nuværende ser det ikke ud til at kredsformændene vil mødes med OCD om dette. 
Sandeep Sander, OCD: OCD (Peter Lübeck) har holdt møde(r) med DS og vil fortsætte 
dialogen i 2009. På et møde mellem Knud Danefer, DS og OCD, blev det lovet, at OCD vil 
blive involveret i nye oprykningsregler. Det forventes fortsat. 
Christian Heiberg (træner): Vil trænerne blive involveret i beslutningen? Vi kender jo 
trods alt sejlerne og deres evner bedst. 
Henrik Kirketerp, OCD: Det er der allerede mulighed for via input til dialogen på 
www.ocd.dk. 
Sandeep Sander, OCD: OCD har tilbudt at lave en afstemning om dette på web’en, men 
da DS ikke ønsker at følge resultatet af en sådan afstemning, synes OCD ikke det giver 
mening at afholde en sådan. 
Christian Hangel, Frederikssund: Ønsker om nye oprykningsregler skal komme fra 
klubberne. Det er måden at få noget igennem systemet på. 
Peter Vollbrecht, Ulvssund: Baggrunden for reglerne var et forsøg på at nå frem til fælles 
regler for hele Danmark. 
 
Sandeep Sander, OCD: Der har været mange møder med DS i 2008. Det er MEGET 
VIGTIGT at have en god dialog med DS. Det har været forsøgt i 2008, men er ikke altid 
lykkes. Det bliver en opgave for den nye bestyrelse. 
 
Nikolai Wantzin, Skovshoved: Hvorfor er nogle af udtagelsesstævnerne ikke længere i 
TORM-regi? 
Sandeep Sander, OCD: Stævnerne var egentlig lagt fast, men i november 2008, blev et 
stævne pludselig flyttet af DS, så der kun var 10 dage mellem den endelige 
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ranglisteplacering og EM. Derfor blev det besluttet at afholde et ekstra stævne tidligere 
på sæsonen. 
Der er således 5 stævner, der tæller til OCDs rangliste i 2009. 
Nikolai Wantzin, Skovshoved: Er der sponsorer på plads til dette OCD-stævne, nu TORM 
ikke er på banen? 
Sandeep Sander, OCD: Hele stævnet i Vedbæk i maj ser meget veltilrettelagt ud, og der 
bliver faktisk mulighed for at promovere OCDs sponsorer yderligere i forhold til et TORM-
stævne. 
Nikolai Wantzin, Skovshoved: Er der andre jolle-typer med i Vedbæk? 
Henrik Kirketerp, OCD: TORM-stævnerne er gode fordi der er andre jolle-typer med! Det 
er bestemt at foretrække, men det står jo den arrangerende klub frit for, om de vælger 
at invitere andre jolle-typer. Til gengæld bliver der jo nu flere stævner, så det er endt 
godt. 
Sandeep Sander, OCD: Se positivt på det; nu bliver der flere vindere, da der er flere 
stævner. 
 
Karin Dahlberg-garde, Farum: Hvordan fastsættes priser på udtagelsesstævnerne? 
Henrik Kirketerp, OCD: Det er den arrangerende klub, der fastsætter prisen, men prisen 
skal dog forsøges holdt nede på det lavest mulige niveau. 
 
Herefter gennemgik Sandeep Sander strategien og proceduren omkring dens tilblivelse. 
 
Ole Rindom, Horsens: Hvis der ikke kommer et fantastisk forslag på www.ocd.dk 
omkring, hvordan pulje-inddelingen kan gøres bedre til ranglistestævner, fastholdes 
princippet med faste puljer, således at stævnet kan afvikles uden for meget ventetid.  
Ordningen med et sølv-felt fastholdes også i 2009. 
Karin Dahlberg-Garde, Farum: Der bør være yderligere oplysninger om kriterierne for 
sølv-feltet f.eks. på www.ocd.dk således, at e.g. de mange nyoprykkere starter der til 
rang-listestævnerne, og desuden bør forskellen på sølv-feltet og B-sejlere tydeliggøres. 
Jesper Tang, Kerteminde: Et sølv-felt kan give problemer i de tilfælde, hvor 
ranglistestævnerne indgår i kreds-mesterskaber og -ranglister. 
Ole Rindom, OCD: Dette kan løses ved at arbejde med en A-bane og en sølv-bane. 
Christian Heiberg (træner): Trænerne bør involveres mere i beslutningen om kriterierne 
for sølv-felter. B-sejlere har ikke en chance, hvis de deltager i et sølvfelt. 
Sandeep Sander, OCD: Der kan sagtens uddeles præmier for både A-sejlere og B-sejlere 
i et sølv-felt. 
 
Herefter afsluttedes generalforsamlingen med en kort præsentation af de nye 
bestyrelsesmedlemmer, og den nye formand takkede den afgående bestyrelse for deres 
store indsats gennem en årrække. 
 
Sandeep Sander afsluttede generalforsamlingen og takkede for god ro og orden. 


